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INSERATELE  
oe primesc la adminis
traţie. Preţul dup& tarif 

şi învoială.

Manuscrisele nu se la  
capoiasâ.

Să, nu dormim!
(V. mol.) In zilele acestea au 

apărut ordinaţiunile ministrului de 
interne cu privire la noua împărţire 
a cercurilor electorale.

Nu trebue multă ingeniositate 
spre a afla dintr’o privire, cari sunt 
acele circumscripţii în cari vom pu
tea lua lupta cu oare-care şanse de 
reuşită.

Criteriul cel mai sigur e nu
mărul comunelor.

Dacă într’o circumscripţie sunt 
numai 7— 15 comune, să fim si
guri, că cercul acela e sau Săsesc 
sau Unguresc.

Dacă însă numărul comunelor 
trece peste 80 şi ajunge chiar cifra 
oribilă de 140— 150 comune putem 
conchide, că e un cerc cu m ajori
tate românească. Asta ne-o spune 
aşa numita geometrie electorală.

Purcezând după acest criteriu 
am putea număra cam 20— 24 cer
curi în cari va trebui să luăm lupta 
la ori-ce caz.

Mai sunt apoi câte-va cercuri, 
mai ales în Ardeal, în cari majori
tatea românească de acum o r i d in  
viitor va atârna în cea m ai 
mare porte  dela vrednicia noastră.

Dela zelul şi priceperea ce* o 
desfăşurăm în jurul organizărei şi dis
ciplinării alegătorilor noştri şi mai 
ales dela munca aceea tacită dar 
sistematică şi stăruitoare, depusă în 
jurul controlării listelor electorale, şi 
a comisiilor censurătoare a celor ce 
ştiu scrie şi ceti.

Sunt vre-o câteva cercuri în 
cari pe lângă 40— 50 comune curat 
româneşti abia sunt 2— 8 comune 
maghiare şi vre-un oraş sau târgu* 
şor deasemeni cu populaţie streină 
de influenţa noastră.

Dat fiind, că în înţelesul unei 
ordinaţiuni ministeriale listele pe 
baza cărora se vor face alegerile 
din anul viitor abia vor fi termi- 
uate definitiv înainte de 1 Aprilie 
1915 ne va ii cu neputinţă ca sâ 
constatăm, că ave-vom sau nu o 
majoritate cât de mică în aceste 
cercuri.

Aceasta însă n’are să ne împe- 
dece de-a pune candidatura naţio
nală în fiecare din aceste cercuri.

De nu vom dobândi deocamdată 
altceva decât că vom scumpi ale
gerile pentru cei ce se vor apropria 
de alegătorii noştrii cu gânduri de 
mituire, sau vom provoca balota- 
gii, încă e datorinţa noastră să 
punem candidat naţional în  toate 

\ cercurile din această categorie.
Amintesc numai în treacăt cer

curile Ludoş, Turda, Deva, Aiud 
etc.

Să nu uităm, că de vom duce 
în toate cercurile aceste o luptă 
deamnă şi serioasă vom pregăti te
renul pentru ciclurile  viitoare când 
îngrijind  şi m a i bine de liste şi 
instruând pe analfabeţi vom pu
tea duce la biruinţă stindardul 
partidu lu i aproape in toate cer
curile  aceste.

Fruntaşii noştri vor face bine 
să-şi procure noua lege electorală şi 
importantele ordinaţiuni privitoare 
la punerea ei în practică şi la fa
cerea listelor.

Mai ales în anul acesta să fim 
cu ochii în patru, că cine întră în 
listă şi cine nu.

In senzul § 159 şi 12 al legii 
electorale alegătorii de până acum, 
vor fi luaţi d in oficiu în  noile 
liste pe baza listelor vechi valabile 
pe anul 1913.

Şi vor rămâne în  ele până va 
exista în  mod neschimbat vechiul 
titlu.

Că ce uşiţă pentru tot felul de 
abuzuri e dispoziţia asta nu mai 
trebue să o amintim.

Să nu uităm şi să ne folosim bine 
mai ales de următoarele termine 
estraordinare, între cari se vor 
compune listele pentru 1915, pe baza 
cărora se vor face atunci alegerile 
deacum întrun an:

Din 15 Iulie —  15 August vor 
lucra comisiile de conscriere a ale
gătorilor. Acesta va fi proectul de 
listă.

In potriva acestora se vor putea 
face reclamaţii, asupra cărora co
misiile permanente din fiecare co
mitat vor avea să decidă până în  
31 Noemvrie.

Listele astfel compuse se vor 
j pune spre vedere publică până în  

15 Dec. Terminul de recurs la tri
bunalul suprem administrativ e până 
în  15 Martie 1915. Tribunalul ad*

ministrativ va fi dator să rezolve 
toate recursurile până în  30 M a r
tie. Iar pe baza lor comisia perma
nentă va pregăti şi întregi listele 
definitive până în 1 Aprilie  1915.

Ar trebui să fim orbi, ca 
să nu vedem tendinţa guvernului 
de-a lăsa opinia publică în nedu
merire asupra raporturilor de putere 
în cele mai multe cercuri. Lucrul 
acesta n-are să ne4 împedece de-a 
lua de cu vreme toate măsurile de 
lipsă, ca alegerile să ne afle mai 
pregătiţi ca în 1910 şi să nu se 
mai repeteze scenele acele de anar- 
chie şi de pripeală fără cap, cari au 
fost cauza în parte măcar a dezas
trelor din 1910.

In linia primă comitetul naţio
nal e dator să ceară rapoarte u r
gente dar temeinice, asupra situa- 
ţiunii din comitatele locuite de Ro
mâni şi pe temeiul lor, s# ia  im e
d iat la desbatere chestia gingaşe 
dar de mare însemnătate a de- 
signării celor m ai chemaţi pentru 
siguraticele cercuri în  ca ri vom 
avea să luăm lupta.

Să susţinem principiul, că drep
tul de-a oferi candidaturile îl are 
conferenţa naţională şi prin delega- 
ţiune comitetul naţional. Dar nu e 
iertat sâ ignorăm n ic i părerile 
organizaţiilor noastre de p r in  co
mitate.

Nnmai începând de cu vreme 
tratativele cu fruntaşii din comitate 
se vor putea înconjura conflictele 
regretabile, cari au zădărnicit în 
1910 rezultatul alegerilor din câteva 
cercuri cu majoritate sdrobitoare ro
mânească.

Cu un cuvânt să învăţăm din 
păţăniile trecutului apropiat şi m ai 
presus de toate să nu dorm im  ci 
să trezim şi pe cei ca ri încă tot 
visează.

Ştim prea bine, că o mare parte 
a intelectualilor noştrii stă încă tot 
sub influenţa narcotică a tratativelor 
cu minisru preşedinte. Să-i scuturăm 
din amorţeală şi să le strigăm' la 
ureche, că ce a fost a trecut şi că 
în putinţa reluării lor în viitorul 
apropriat nu mai crede nime afară 
doar de „Telegraful Român“ .

Să le spunem, că e crim ă ca 
tocmăi în  faţa luptei decisive ce 
se aproprie cu paşi grăbiţi, să

mai gândim la tratative cu cel 
mai primejdios potrivnic politic, cel 
puţin în ce priveşte alegerile.

0 altă parte a intelectualilor 
noştrii e pierdută cu totul în reverii 
inspirate de politica mare mondială.

Zi de zi aşteaptă telegrama despre 
fidanţarea din Petersburg şi habar nu 
are că în jurul nostru se strânge 
tot mai tare inelul de fier al atâtor 
legi şi ordinaţiuni, cari toate tind 
să ne nulifice politiceşte şi să ne facă 
de râs cu prilejul alegerilor din anul 
viitor..

Domnii aceştia seamănă cu gos
podarul, care în aşteptarea că ii va 
eşi lozul de loterie, îşi lasă nelucrate 
ogoarele şi necârpit coperişul casei.

Treziţi-vă Ja realitate domnilor!
A  sosis vremea să ne coborâm 

iarăşi la ale noastre şi să cercăm 
a învinge prin  noi inşine, sau de 
va fi să cădem din nou, să ne dăm 
pielea cât mai scump.

Biruinţa guvernului să fie nu
mai o a doua şi ultima  biruinţă 
—  Pyrchică.

întrevederea din A b b á 
zia* Astăzi după prânz e prima între
vedere între contele Berchtold şi San- 
Giuliano în Abbazia.

Ziarele, cu deosebire cele aus
triaco şi italiene, fac multe combinaţii 
asupra acestor întrevederi. Ele le pre
zintă ca un eveniment politic de mare 
importanţă, nu numai pentru Austro- 
Ungaria şi Italia, ci şi din punctul de 
vedere al situaţiunii europene. In afară 
de chestiunile Balcanice actuale/ se va 
discuta şi asupra intereselor triplei a- 
lianţe Sn Asia mică şi asupra chestiu
ni mărei Mediterane. Pentru Italia e 
de mare importanţă răspândirea ‘forţe
lor italiano pe malurile mediterane şi 
în Abbazia se vor lua hotărâri cu pri
vire la dominaţiunea asupra acestei 
mări.

------ t
Opoziţionali unguri la P e 

tersburg. Cu toate desminţirile cer
curilor opoziţionale, se face vizita con
telui Károlyi Mihály ia Petersburg.

Ziarul Den din Petersburg scrie, 
că membrii opoziţiei din parlamentul 
maghiar vor sosi la Petersburg în pri
mele zile din Maiu. Ei vor fi conduşi 
de contele Károlyi Mihály. Reuniunile 
slavofile şl naţionaliste fac de acum 
preparative pentru o primire festivă a 
oaspeţilor unguri.

Din Corpurile
legiuitoare române.

Două interpelaţii.

Bucureşti 14 Aprilie n.

Camera şi Senatul au ţinut 
eri, Luni, nltimele lor şedinţe îna
inte de Paşti, luând vacanţe până 
în 14 Aprilie v.

In şedinţa de Luni a Camerei dep. 
A. C. Cuza a întrebat pe d-l ministru 
al justiţiei, daca nu crede că e momen
tul să intervină pe lângă M. Sa Ragele 
ca sâ graţieze pe ţăranii, cari mai su- 
fer de pe urma răscoalelor din 1907 ?

Dep. Pompiliu Ioanitescu a anun
ţat deasemenea o interpelare de urmă
torul cuprins:

Am onoare de a interpela pe d 1 
preşedinte al consiliului şi ministru de 
război asupra rezultatelor la cari au a- 
juns comisiunile de anchetă instituite 
de ministerul de războiu pentru cerce
tarea modului cum şi-au îndeplinit da- 
toria în timpul mobilizărei serviciile ar
matei pentru aprovizionare şi sănătate.

Rog pe d-l preşedinte al consiliu
lui a-mi răspunde ce învăţăminte re
zultă din aceste cercetări şi ce măsuri 
se vor lua pentru ca în viitor armata 
să aibă aceste servicii principale mai 
bine organizate, spre a nu se mai în
tâmpla nici odată ceea ce s-a întâm
plat vara trecută, fapte arătate în Se
nat şi de d-l ministru al internelor.

De asemenea am onoare de a-l 
interpela şi privitor ia marele număr al 
ostaşilor permanenţi ori mobilizaţi, daţi 
ca dispăruţi în timpul campaniei, ostaşi 
despre a căror soartă nu au nici o şti
inţă nici unităţile de cari aparţin, nici 
familiile lor. Rog pe d-l preşedinte al 
consiliului să binevoiască a-mi răspunde 
în cazul când ministerul îi socoteşte 
încetaţi din vieaţă, ce măsuri se vor 
iua pentru stabilirea civilă a încetării 
din vieaţă, comunicându-se încetarea 
din vieaţă familiilor dispăruţilor, dân- 
du-se şi ajutoare familiilor lipsite de 
mijloace.

Pentru desvoltarea acestei inter
pelări rog biroul Adunâreî sâ intervină 
la ministerul de războiu spre a-mi pune 
la dispoziţie rapoartele comisiunilor 
de anchetă asupra serviciului aprovi- 
zlonărei şi sânâtâţei trupeior în vremea 
campaniei.

De asemenea rog pe d-l preşedinte 
să binevoiască a-mi pune ia ordinea zi
lei această interpelare înainte de auto- 
disolvarea acestei Camere spre a nu 
mai fi zădărnicită, chestiuni e ce ating 
fiiind de interesul cel mai superior al 
ţărşj.

Chestiuni Internaţionale.
(După publicaţi! recente)

1

Înarmările Germaniei au îndem
nat pe Francezi să voteze iarăşi sume 
enorme pentru înarmările lor şi să 
acorde Rusiei alte credite, de şase mi
liarde, acestea pentru atacul din Est. 
Dacă puterile nu se vor istovi de 
aceste apăsătoare pregătiri şi dacă 
apăsarea nu le va sili să devină pa
cifiste, conflictul se va descâreâ mai 
repede decât ne putem închipui.

in furtuna ce va veni, unde va fi 
România ?

Mai când eră, în timp ce miniştrii 
Pasici şi Venizelos petreceau în capi
tala Rusiei, rapoartele presei europene 
în legătură cu cercuri diplomatice spu 
neau că România nu se angajazâ şi că 
ea îşi rezervă libertatea de acţiune 
{Die Zeit din Viena),

Ce cuminte ar fi, dacă aşâ ar fii
După marele războiu care vine — 

să admitem că vine —  va urmă un 
timp îndelungat de reculegere: Cine va 
pierde în el, va pierde pentru mult timp; 
cine va câştigă, mult timp va domni 
peste teritorii noi şi din ele va domni 
în mari depărtări. Urmările războiului 
care vine vor fi grozave prin lunga lor 
prelungire în viitor.

In furtuna ce va veni, unde va fi 
România?

Oricine poate spune un cuvânt 
real, este dator să-1 spună.

De-aceea scriu şi eu —  după pu- 
blicaţiuni recente —  încă un articol de 
informaţii privitor Ia triplica ai cărei 
amici necondiţionaţi suntem de muită 
vreme şi a cărei valoare trebue s’o 
cântărim încă de repeţite ori înainte de a 
ue ajunge momentul hotărârilor su
preme.

II

Fostul cancelar german Bernhard 
von Bülow a publicat de curând o 
scriere importantă despre potitica ex
ternă şi internă a Germaniei în timpul 
lui Wilhelm II.

Colaborator de fruntd la politica 
modernă a Germaniei, prinţul Bülow 
vorbeşte cu autoritate şi trebue as
cultat.

Rezum :
Principele Berhard von Bülow 

porneşte dela constatarea că dela pre
facerea Germaniei într’un stat cu po
litică mondială politica europeană s’a 
complicat mult. Ce comodă şi plăcută 
eră politica în vremea în care areopa 
gol european îl alcătuiau numai Franţa, 
Anglia şi Rusia şi, la anume prilejuri, 
cei mult Austria, zise odată către 
Bülow, colegul iui englez Sir Clare 
Ford. Parcă ar fi o fta tl Complicaţia 
problemelor se datureşte deci renaş
terii germana grav simţite de toţi 
îa nevoia, voinţa şi putinţa ei de-a 
face o serioasă politică mondială spri
jinită pe baza puternică a roiului, acum 
tradiţional, de putere mare continen
tală. (Bülow, în 14 Nov. 1906).

Pentru noile scopuri erâ de nevoie

ca Germania să aibă o puternică flotă 
de războiu, care sâ»i apere multele 
miliarde ce colindă mările. La 1897 
flota germană erâ încă aşâ de mică, 
încât ar fi putut să fie sdrobiră cu 
mare uşurinţă ; de-aceea atunci Ger
mania nil a îndrăznit să intervie în 
războiul cu Burii, deşi Germanii ceriau 
intervenţia; dar astăzi Germania nu 
se mai teme de nimic. Politica ei 
mondială este defensivă, nu ofensivă, 
cum a fost a A n g lie i; dar defensiva 
ei implică un mare risc pentru oricine 
ar ataca-o.

De altfel pacinică a fost, în tim
pul din urmă, toată politica germană : 
Pacea lumii s’a păstrai, nu pentrucă 
Germania nu a atacat, ci pentrucă ceice 
bucuros ar fi atacat-o, s’au temut de 
apărarea Germaniei.

Astfel politica nouă a G rmaniei 
poate fi considerată ca o lărgii e şi nici 
de cum ca o schimbare a câmpului de 
acţiune politică.

In contra ei se ridică politica de 
izolare a regelui Eduard VII, care (la 
Jschl) încercă să desfacă de Germania 
chiar şi pe fidelul Francisc losif 1. Tri
plica rămase însă tare.

Trecând la Orient priacipele Bfî 
low mărturiseşte că asupra rezistenţei 
Turciei niciodată nu şi*a făcut iluzii şi 
că de-aceea »mulţi ani (*897, 1908/909) 
s’a silit cu succes ca în Orientul Eu
ropei sâ nu izbucnească nici un con
flict sariosc, neotrucâ erâ evident „că 
un conflict serios în peninsula balcanică 
va aveâ şi pentru Germania,, caşi pentru 
Ausiro-Ungaria, mai multe urmări nefa

vorabile decât favorabile şi că el na va 
uşurâ poziţia germană în Europa*.

In Orient ameninţă şi Rusia, mai 
ales de pala 1878 încoace Totuşi, o 
bună vreme şi din cauza Rusiei, dubla- 
alianţă, Rusia şi Franţa, nu a putut 
servi politicei de revanşă a Franţei, 
care salutase alianţa cu un entusiasm 
prea încrezut. Afară de aceasta, dubla 
alianţă erâ şi încă şl azi este lipsită 
de o comunitate de contraste permanentă 
cu Germania. In special Rusia nu se în* 
tâlneşte prea des cu Germania nici pe 
drumurile ei politice, nici pe cele eco
nomice. Da unde ar rezultă deci con
trastul permanent?

Primejdioasă fără consideraţii şi 
rezerve rămâne d id  numai politica 
franceză. In chestiunea Marocului ea a 
şi încercat să sguduie toată poziţia 
mondială a Germaniei, care se mulţu
mi atunci să-şi asigure interesele esen
ţialei şi nu reuşi în tot ce dorise. 
Franţa se îndârji şi mai mult. Dar 
prinţul Ruiov crede că îndârjirea ei se 
va potoli poate prin urmările serviciului 
de trei ani, mai ales dacă el va avea 
ca urmare impunerea impozitului pe 
venit.

Revenind ia Anglia fiftlow cons
tată cu bucurie că şi acolo prinde tot 
mai mult teren convipgerea că o po
litică engleză forţată-anti germană nici 
Angliei nu-i poate fi decât dăunătoare. 
Şi de altă parte e< recomandă Germa
nilor să fie prieteni sinceri ai Angliei, 
deoarece acum, după ce sunt destul de 
tari pe mare, ei pot f i .

Din scrierea principelui, care este

de o obiectivitate olimpică şi, privitor 
la oameni, de o surprinzătoare rezervă 
iustinctivă, reiese recunoaşterea, ne- 
retuşatâ de niciun optimism înşelător, 
că în urma alianţei roşeşti şi a căderii 
Turcie», poziţia militară a Germaniei s’a 
îngreuiat. De unde urmează că Ger
mania are un mare interes să cultive 
toate forţele care pot sâ compenseze 
elementele pierdute ori slăbite, pe 
care ea până acum contă. Intre aceste 
forţe suntem şi noi Românii. De aceea 
Germania, care ne a ajutat în »pacea 
dela Bucureşti», s’a ajutat —  şi pe 
sine, da& în viitor puterea noastră i 
se va alătura ei.

Aici se iveşte însă întrebarea: 
Dar dacă aşa este, pentru ce Austria 
nu ne-a susţinut ca şi Germania, căci 
ea este doar aliata Germaniei şi se 
presupune că r\x aceleaşi interese 
mari?

Triplica nu are numai interese 
comunei fiecare putere are şi interesele 
speciale, de care ea trebue sâ se ocupe, 
nu triplica. Şi Italia are interese care 
trec dincolo de cadrul triplicei; şi 
Germania are astfel de interese; are şl 
Austria, cum interpretează principele 
Biilow la p. 80. Din cauza intereselor 
lor speciale, adeseori politica tripbcei 
este apreciată greşit. In cazul nostru, 
al înaintării în Balcani şi al păcii de1 a 
Bucureşti, Austria s’a despărţit de 
triplică, care însă nu a susţinut-o.

Recunoscători Berlinului, noi de 
către Austria ne întoarcem tot mai 
mult spve noi înşine.



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 75— 1914.

După aceste interpelaţii, cari vor | 
fi puse la ordinea zilei după vacanţa 
de Paşti se votează mai multe proiecte 
de legi, Intre cari şi proiectul, prin 
care se recunoaşte calitatea de per
soană morală »Ligei Naţionale aeriana*. 
In legătură cu acest proiect dep. L. 
Elefterescu Îşi exprimă dorinţa, ca toţi 
deputaţii să se înscrie ca membrii în 
Ligă plătind câte 100 le*.

Soartea învăţătorilor.

Dep. G. Diamandy î-şi desvoaltă 
interpelaţia cu privire ia soarta învă
ţătorilor şi prezentă ministrului Duca 
un memoriu cu doleanţele învăţătorilor.

Ministrul Duca răspunde, că mulţe 
din cererile cuprinse in memoriile în
văţătorilor le-a şi realizat.

Numărul şcoalelor rurale a fost 
sporit şi guvernul va urmări cu ener
gie continuarea înmulţire! şcoalelor.

Am sporit salariile învăţătorilor, 
şi dacă n’am tăcut mai mult, e pentru 
că n’am avut resurse. Am intervenit 
pe lângă ministerul de războiu pentru 
ca învăţătorii cari au i&cut campania 
să fie avansaţi ofiţeri de rezervă. Lu
tru! a fost apiobat. Am luat măsuri ca 
să se uşureze serviciul militar al Invă 
ţătorilor şl în acelaş timp să li se dea 1 
pregătirea necesară pentru a ajunge 
ofiţeri de rezervă.

Am toată dragostea pentru învă
ţători şi mă voi sili să fiu continuato
rul marelui Haret. Din creditul de 50 
milioane pentru şcoli, am dispus să se 
contru>ască în anul acesta 1500 de şcoli. 
(Aplauze.)

Am sporit cu 300 numărul învă
ţătorilor şi am luat măsuri ca să avem 
numărul suficient de învăţători. Am 
făcut ca absolvenţii a 4 clase secun
dare să se poată înscrie în clasa V a 
şcoalelor normale pentru ca după 2 
ani să ajungă învăţători. Am creiat 3 
şcoli normale. Am luat măsuri pentru 
înfiinţarea şcoalelor de adulţi la sate. 
Am  rezolvat soarta suplinitorilor. In 
două luni am făcut mai mult pentru 
învăţământ decât s’a făcut în ultimii ani,

D, G. Diamandy, mulţumeşte d-lui 
Duca în numele deputaţilor de la co
legiul I1L

•

In şedinţa de Luni a Senatului 
s’a votat pe lângă alte proiecte şi le
gea de organizare a Dobrogei-Noai ca 
71 voturi contra 3.

Contele Károlyi la Ame
rica* Din un raport, ce-1 primeşte, 
«A z  Est» asupra isprăvurilor contelui 
Károlyi Mihály la America, reiese, că 
la New-York s’au făcut mari scanda
luri când Károly a voit să-şi joace ro
lul de propagandist. Nu l-au huiduit 
numai Slovacii şi Cehii, dar s’au certat 
şi au făcut un scandal in sală chiar 
Ungurii. Redactorul Berkó al ziarului 
»Amerikai Magyar Népszava" voind să 
’şi facă reclamă, a răspândit ştirea, că 
Károlyi este oaspele ziarului său. A  
închiriat o sală şi a invitat pe Károlyi 
acolo. Au venit mai multe societăţi 
ungureşti, să protesteze contra lui Berkó 
că a pus monopol pe conte. Astfel s’a 
născut o ceartă între Berkó şi celalalţi 
unguri.

Berkó şl partizanii săi au voit 
să scoaţă din sală pe contrari, dar a- 
ceştia neeşind, a ieşit Berko şi a stins 
electrica în sală. Abia târziu s’a putut 
face lumină. In timpul acesta era un

sgomot uriaş şi se petreceau scene 
sgomotoase

Halal de propaganda politică a 
contelui Károlyi între Ungurii din A- 
merica!
t i-

Politică externă
de -  Paşti,

Tisza —  Apponyi — Batthyány.

De Paştile catolice şefii parti
delor maghiare s’au ocupat, ca de 
obiceiu, cu chestiile mai importante 
dela ordinea zilei. Deastä-datä calul 
de bătaie a fost politica externă şi 
în special atitudinea Rusiei şi poli
tica triplei-alianţe.

In numărul de Paşti al revistei 
»Igazmondó< contele Tisza a scris un 
nou articol în chestia raporturilor po
litice între Monarhie şi iusia stabilind, 
că Ţarul Rusiei şi factorii competenţi 
ai politicei ruseşti urmăresc o politică, 
care nu are de scop încurcarea iţelor 
şi provocarea unui răsboiu cu Monar
hia. Dacă ar ajunge insă la putere 
panslavivtii, atunci pericolul unui răs- 
boiu este iminent.

Articolul contelui Tisza a produs 
la Viena diferite impresii. Ziarul „Zeit* 
comentând cele scrise de Tisza spune 
între a lte le :

»Tisza este foarte bun în Unga
ria, unde poliţia îi permite să vor
bească cum vrea şi ce vrea, dar acolo 
unde nu este păzit de gardă nu în
drăzneşte să-şi spună părerea.

Nu este bine, ca un ministru în 
funcţiune să scuipe Rusia în faţă, dar 
nici nu este bine ca să-i Jingă tălpile; 
este însă şi rău şi trist când un mi
nistru merge în neconsecvenţa lui 
până aco<o, ca să le facă pe amân
două.

Ne place cu mult mai mult con
tele Berchtold aşa cum este lipsit de 
temperament, decât contele Tisza cu 
prea mult temperament*.

•

In »Magyarország* de Paşti a a- 
părut un articol scris de contele Ap
ponyi, în care autorul se afişează ca 
mare aderent al triplei-alianţe. Cu toate 
desavantagiiţe triplei-alianţe — zice 
Apponyi —  această alianţă trebuie săr 
rămână centrul atitudinei externe-poli- 
tice a Monarhiei. Ce-i drept e de re
gretat din punct de vedere financiar, 
că Franţa s’a îndepărtat de Ungaria, 
dar nu se poate şti dacă Ungaria ar 
putea câştiga sprijinul Franţei, în ca
zul când tripla-înţelegere s’ar duce pe 
copcă.

Ca să se învedereze şi mai mult 
»unitatea* de vederi a şefilor opoziţiei 
maghiare, contele Theodor Batthyány, 
un alt independist de calibru, publică 
în acelaş număr al ziarului »Magya
rország* un articol atacând cu vehe
mentă politica triplei-alianţe —  iar con
tele Károly pleacă in Mai la Peters
burg...

Opinia publică maghiară şi-a 
putut face prin urmare de Paşti un 
tablou cât se poate de lăm urit des
pre politica externă profesată de 
leaderii politicei maghiare!

îm păratul Wlllielin la  B u 
cureşti ş l Budapesta* Vizita îm
păratului german la Budapesta nu e 
sigură. S’a făcut combinaţia din motiv, 
că împăratul mergând spre casă, trece 
din Bucureşti pe la Budapesta, unde 
atunci probabil se va afla şi M. Sa. E 
sigur însă, că împăratul german are 
să se întâlnească in curând cu M. Sa, 
deşi locul nu e fixat De altă parte îm
păratul Wilhelm ţine să facă vizită re
gelui Carol la Bucureşti.

Din o sursă necunoscută, dar afir
mativ sigură, se anunţă, că scopul în
tâlnirilor împăratului Wilhelm cu mo* 
narhul nostru şi cu regele Carol, este 
să se clarifice situaţia în privinţa a- 
ceea, că ce atitudine va lua România 
în viitorul apropiat fată de tripla- 
alianţă?

Studenţimea română şi 
comitetul naţional.’’

Budapesa, la 12 April.

Un ziar de seară din Capitală 
şi pe urma acestuia alte ziare, lan
sează ştirea, că în ziua, când co
mitetul executiv al partidului naţi
onal şi-a adus cunoscuta lui hotă
râre în chestiunea tratativelor de 
împăcare româno-maghiare, studen
ţimea universitară din B-pesta 
înarmându-se cu bastoane, cam 
la v r 'o  80 de inşi, s'au grupat în  
ju ru l restaurantului „Katona  
hotărâţi fiind a insulta pe mem
brii comitetului naţional, în caz 
c& s’ar încheia pactul terorizând 
astfel pe membrii comitetului con
tra pactului.

Corespondentul Dv. s’a gră
bit a cere im formaţii coreote şi 
autorizate din mijlocul tinerimii 
universitare, şi-a aflat următoarele:

—  In form aţia  faimoasă a 
ziarelor este un  absolut neadevăr. 
Să crede, că nimeni din partea t i
nerimii noastre n ’a putut să de
cadă până la acel grad al uitării 
de sine, ca pentru eventuale mici 
recompensaţii materiale se invente
ze insinuări scandaloase la adresa 
unei tinerimi întregi. Ştirile apăru
te în ziare sunt in cazul cel mai 
bun născociri fantastice, nu e es- 
chis însă, ca apariţia astorfel de 
informaţii tendenţioase sunt rezul
tatele anei manopere ticăloase ca 
scopal de a discredita studen
ţimea noastră universitară.

Constatăm că studenţimea ro 
mână dela Universităţi şi acade
m iile  ungare e ferm  convinsă, că 
tocmai aşa poate să aducă servi
c ii reale neamului românesc, dacă 
nu ia  parte activă m  politica m i
litantă, n 'a  exercitat deci n ici de

•) Publicăm declaraţia aceasta, deşi am 
ştiut de la luceput, şi a ştiut şi publicul nos-, 
tru că ştirea de oue • vorba tu ea e o pură 
invenţie răutăcioasă a unei fiţnioe maghiare 
din oare au luat-o fi alte ziare. Dar o publi
căm, fiimdoă ni se oere. — Red.

III.

Avem motive?
Scriitorii Germaniei, de astă dată 

Un alt Bfilow, se însărcinează să ne 
dovedească şi ei că motive avem.

H. von Bălow este scriitor politic, 
nu diplomat, nu politician de birou 
sau de partid. El este un cunoscător 
din proprie, intuiţie al stărilor p » care 
le descrie. De aceia el a fost bioe a* 
predat şi de cancelariile monarhilor 
germani, şi de oamenii politici condu 
cători ai Germaniei şi Austriei. Scrie 
rea lui cu mult mai puţin olimpică 
decât a principelui Bfilow şi fără 
îndoială cu mai puţină autoritate 
decât a acestuia, merită totuşi să fie 
analizată. Ea discută interesele speciale 
ale Austriei.

H. von Bülow pune puţin temeiu 
pe Austro-Ungraria, căreia îi face o 
critică severă*). Critica iui H. von 
Bfitow merită atenţia ce i-o dau, deoa
rece el este un cunoscător foarte a- 
dânc al monarhiei habsburgice. Şi nu-i 
este duşman, ci prieten, prieten însă 
care ar voi s’o vază că „în sfârşit în 
cel din urmă ceas* face rândueală între 
graniţele sale.

H. von Bfitow este convins că 
chestiunea orientală nu se va termină 
decât in momentul când soartea Cons- 
tantinopolului va fi decisă definitiv.

•). In scrierea Deutschland, Oesterreich- 
Ungarn and die Balkanstaaten (Hamburg) 
1914. Pag. 266.

Deciziunea nu-1 este indiferentă nici 
Prusiei, o id  imperiului german: Dacă 
l-ar lua Rusia, în Austria ar domni 
panslaviştiil Ca să scape de soarta 
aceasta, Austria are nevoie de Germa
nia, oare, din aceiaşi cauză, li păstrea
ză încă cele patru provincii nemţeşti, 
despre care şi H voa tifilow este bine 
încredinţat că „doresc să fie anexate 
cât mai degrabă la Germania». H. von 
Bfi ow prevede insă că va veni în cu
rând un timp In care Germnnia va fi 
în stare să-şi apere singură interesele 
apărate azi împreună cu Austria. Şi 
atunci, ce se va alege atunci de 
Austria?

Privind la acest viitor, H. von 
Biilow socoteşte că şi politica orienta
lă a Germaniei trebue să ţie seamă de 
interesele speciale, politice şi economice 
ale Germaniei, ceeace s’a şi făcut câ >d 
Berlinul, fără rezerve, a recunoscu* 
pacea dela Bucureşti şi când agenţii 
economici germani din Belgrad au în
ceput să susţină în Serbia comerciul 
german în paguba celui austriac. Pri
vind la acest viitor, pentru asigurarea 
linştei din altă parte, v^st că, H. von 
tifilow devine fireşte, aderentul unei 
înţelegeri cu Anglia şi America Sn în
ţelesul lui Chamberlain.

De altă parte H. von Bfilow crede că 
Întemeierea unui mare imperiu slav, 
făurit de Rusia, nu va fi imposibilă. 
România Ii va sta în drum şi de aceea 
se poate teme; dar temerea ei de către 
Austria ar ft ne motivată, căci încercarea 
de a cuceri România Tar f i  mult mai I

primejdioasă, decât hotărârea de-a da 
Romanilor subjugaţi toate drepturile şi 
toate putinţele de a se desvolid. (Pag. 
35).

După H. von Bfilow urmează 
deci că România ar putea îndrăzni 
spre Vest şi Nord rnuit mai uşor decât 
Austria peste Carpaţi, spre Dunăre şi 
mare.

Dar acum problema cea mai a- 
proplată pentru România este al treilea 
războiu balcanic, în a cărei posibilitate
H. von Bfilov crede hotărât.

Şi în astfel de vremi, pusă în 
faţa unui viitor incert, ce face Austria? 
Austria, care nu a plecat, ca Germania, 
pe drumul coloniilor, s’a îochis într’un 
spaţiu fix, în care popoarele se sfâşie 
şi căruia o politică externă stupidă 
(nichtssagende) nu a fost capablă să i 
asigure a ci măcar buna desvoitare eco
nomică.

Multe a suferit Austria numai 
dela 1897 încoace: lupte naţionale pă
timaşe ; un ciclon economic; la 1902 
(tariful vamal german); noul tarif va
mal austriac; conferenţele dualismului 
economic; expirarea tratatelor comer
ciale care se apropie (1917): Ce mai 
stă în picioare din toată clădirea eco
nomică a acestui stat?

De-aceea nu mai încape nici o m i
rare şi nici o Îndoială că Germanii 
Austnei doresc fierbinte să se n.ântue 
odată de domnia Slavilor şi Maghiarilor

Dorinţa aceasta se va şi împlini, 
dacă descompunerea internă a Austriei

data aceasta n ici u n  fel de ames
tec, o r i chiar terorism  asupra con
ducătorilor noştri po litic i, bine şti
ind, că actuala conducere a pa r
tidu lu i naţional şi a neamului ro 
mânesc este depusă în  manile Ur 
nor bărbaţi dîstinşi şi erudiţi, cari 
sunt cuprinşi de o nemărginită 
iubire de neam , conducerea lor 
p rin  urmare nu poate fi dăună
toare poporulm  nostru.

Corespondent.

Externe.
Prtetinia bulgaro-rusă.

Ziarele din Sofia publică două te
legrame schimbate între Ţarul Rusiei 
şi regele Bulgariei cu prilejul onomas
ticei acestuia din urmă.

Telegrama regelui Ferdinand e foarte 
mult comentată de oarece în ea re
gele Bulgariei îşi exprimă un desăvâr
şit devotament faţă de ţar şi Rusia pe 
care o consideră ca pe salvatoarea (1?) 
Bulgariei.

Ce-o mai fi şi asta ?!

Din Tracia.
Intre Turcii şi Bulgarii din Tracia 

nu par a domni cele mai bune relaţii, 
cu toată alianţa secretă, ce s-ar fi în
cheiat între aceste două state. Ştiri 
din Sofia constată, că intre Turcii şi 
Bulgarii refugiaţi în Tracia se observă 
de pe-acum un conflict. Organul gru
pului turc din camera bulgară publică 
un articol foarte violent la adresa bul
garilor, ameninţându-i cu armele.

Acest articol a făcut senzaţie în* 
trucât e scris chiar de cătră conducă
torul turcilor din Sobranie.

Sârbia.

Skupştina sârbească a adoptat cu 
83 voturi contra 35 în a doua cetire 
bugetul şi legea financiară. Camera a 
luat apoi vacanţă până la 8 Mai.

„Biblioteca poporală
a Asociaţiunii“ .

Sibiia 14 Aprilie.

Aoum, în preajma sfintelor săr
bători ale învierii Domnului Cbristos, 
ne vine in minte cântarea: »Luminează- 
te, luminează-te, noule Ierusallme, că 
a Domnului mărire peste tine a stră
lucit*. Aşa ne porunceşte biserica noas 
tră strămoşească prin cântarea dela 
sărbătoarea sărbătorilor. Şi noi ca creş
tini şi credincioşi ai sfintei noastre 
biserici datori suntem să urinăm aces
tei mare porunci: »Lumioeaz&fte, lumi
nează te*.

Da, să ne luminăm şi >să ne 
curăţim simţirile, ca să vedem pe Cris- 
tos strălucind*.

Toţi cei »purtători de lumină* să 
ne apropriem cu toată dragostea şi cu 
toată încrederea de poporul lui Cristos 
şi »ca fiii luminii, umblând să răscum- 
părăm vremea, căci zilele rele sunt*.

întăriţi în ciedinţa, că glasul aces
tor cântări înălţătoare de inimi, nu va 
răsuna în pustiu, apelăm şi de astă- 
dată la bunăvoinţa şi sprijinul frunta
şilor, cari trăeso iu nemijlocita apro
piere a sătenilor noştri şi dela cari, 
în cea mai mare parte atârnă deştep
tarea şi luminarea săteanului român, 
să grăbească cu Înscrierea membrilor 
ajutători la »Asociaţiune*.

Cu toate opintirile ce se fac pen
tru susţinerea şcoalelor noastre confe
sionale, totuşi vedem, că o mare parte 
a copiilor dela sate rămân analfabeţi. 
Cauza nu poate fi decât necercetarea 
şcoalei. Aceia, cari trec prin şcoala de 
toate zilele, dacă n’au norocul să 
cerceteze şi şcoala de repetiţie, după 
câţiva anî, abia dacă mai pot ceti. 
Şcoalele de adulţi ne lipsesc cu totul. 
Copiii ajunşi la anii juneţii, o parte 
sunt analfabeţi, o altă parte abia dacă 
mai pot rosti câte 2—3 sunete şi nu 
mai puţini sunt, cari să poată ceti mai 
fluent.

Apoi, »plânge-te române că n’ai 
şi nu-ţi dă Dumnezeu*. Că nu eşti 
luat In samă şi eşti dat înapoi de peste 
tot locui.

Instituţiunea noastră culturală, 
»Asociaţiunea«, a voit şi voieşte cu 
tot dinadinsul să suplinească aceste 
neajunsuri Spre acest scop a pus ia 
cale cursurile pentru analfabeţi, şi 
pentru cei cunoscători de slove edi
tează cărţile din »Biblioteca poporală 
a Asociaţiunii*. Voeşte să dea ia toţi 
fiii neamului nostru pr ibgul  de a se 
lumina. Fiecare sătean să aibă în casa 
lui anumite cărţi, cari să-l îndemne a 
îndrăgosti cotitul şi să-l reţină pe ei 
şi pe ai lui dela »căile celor fără 
de lege*.

Având şi numai acestea In vedere, 
e datorinţa noastră, ca fiecare să con
lucrăm pentru ajungerea acestor sco
puri măreţe.

»Asociaţiunea* suntem noi, fără 
sprijinul şi conlucrarea noastră, ea cu 
poate să facă nimic. Puterea de viaţă 
şi de activitate rodnică, atârnă dela nu
mărul membrilor.

Dintre cele 82 de despărţăminte 
câte are »Asociaţiunea* până in pre
zent, cu ajutorul cărora nizueşte a îm 
prăştia întunerecul şi a revărsa lumină, 
unele şi-au împlinit şi în anul acesta 
datorinţa. Sunt comune ai căror con
ducători au înscris 20— 90 de membrii 
ajutători, in astfel de comune, numă
rul membrilor n-a scăzut ci a crescut

•
Cu durere trebue să spunem, că 

avem peste 30 de despărţăminte din 
raionul cărora n-ein primii nici o listă 
cu membrii ajutători.

Ştim, că răspunderea nu poate să 
cadă numai asupra despărţăminteior 
ea se răsfrânge şi asupra Cruutaşiior 
dela sate.

Dacă fiecare despărţământ ar în
scrie numai câte 150 de membrii aju
tători, »Asociaţiunea ar putea să aibă 
cei mai puţiu 12.000 de membrii. A* 
tunci cu mai multă' uşurinţă s-ar pu
tea înfăptui îmbunătăţirile reclamate.

In anul acesta au apărut până a- 
cum »Povestea unei coroane de oţel*, 
»Popa Tanda* şi »Emigrarea ia Ame
rica*. Aceste s-au şi expedat membri
lor înscrişi pănă acum. Cartea a patra 
„Dela sate* scrisă ded-i I. Agâibiceanu 
e ia compacior şi &e va expedia zilele 
acestea.

Ca dovrdft despre buna primire 
ce a întâmpinat cărţile de până acum 
ar putea să servească scrisorile singu
raticilor săteni, cari cer să ne ţi ei în
scrişi ca membrii ajutători cu taxa de 
2 cor. în schimbul cărora să primească 
10 cărţi şi un calendar.

Rugăm deci cu toată insistinţa 
pe fruntaşii, conducători ai sătenilor 
noştri să se grupeze cu toţii in jurul 
»Asociaţiunii* şi să grăbească cu în
scrierea membrilor ajutători.

Poporul are lipsă de lumină, a- 
ceasta să i-o dăm şi atunci va înţelege 
şi el cântarea: »Lumineazâ-te, luini-

va continua ca până acum. Nu, desi
gur, cât timp mai trâeşte Francisc 
ios f  I, dar după aceea cu atât mai sigur 
(Pag. 87).

H. von Bfilow crede că şi Ungurii 
aşteaptă dornici acest moment, pentru 
a încercă o nouă revoluţie de indepen
denţă, cum vor încerca-o şi Cehii si 
Polonii, in care caz nu vor.sta în linişte 
nici Croaţii, Sârbii şi Slovacii, nici en
clavele italieneşti (Pag. 87).

Şi dacă astfel de idei trec prin 
capul multor Austriaci, de toate naţiile, 
pentru ce numai Românii s'ar împăca 
cu acel blid de linte —  gătită şi ea fără 
nici o grăsime —  a contelui Ştefan 
Tisza ?

Stând aşa de rău, Austria — con
dusă ungureşte —  găsi că-i potrivit să 
se opue României! Opoziţia era logică 
din punct de vedere al idealelor ungu
reşti, dar nu şi din al cei< r austriaco. 
Cererea de revizuire a tratatului dela 
Bucureşti a fost o stupiditate, căreia 
H. von Bfilow ii consacră mul*e pa 
gloe de o severitate extraordinară. El 
constată cu satisfacţie că „Austria cu 
planurile ei de poliţai* a rămas izolată 
şi câ această rea acţiune a Austriei, 
care nu-şi găseşte pereche in istorie, 
nu a fost secundată de Germania. Căci, 
realizându-şi voinţa, ce-ar fi putut ob 
ţine Austria într’o confrrenţâ euro 
peană? Cel mult o aprobare a păcii 
din Bucureşti!

Intr’o scurtă digresiune H. von 
Bfilow constată dorinţa poporului aus
triac după oameni capabili să conducă |

imperiul şi crede câ în intimitatea me
sei imperiale dela Isch», în 9 August 
1913, de faţă fiind împăratul şi doi 
oaspeţi, tierchtold şi contele Ad.Schon- 
born, însuşi împăratul ar ii vorbit des
pre acest dor al poporului său. Poporul 
ar face altă politică decât a Ballpiat- 
zului, care şi în ultima criză a lucrat 
absoluiistic şl oeautorizat H, von tiii- 
low crede câ a lucrat şi cu atât de 
puţin talent, încât poate afirmă câ şi 
Turcii au diplomaţi mai buni decât cei 
austriaci.

Ballplatzul este închis opiniei pu
blice şi parlamentului. Diplomaţii iui 
ar aveâ însă nevoie de o primenire ra
dicală, nu de oameni ca prinţul Fiirs- 
tenberg, pe care scriitorul îl ridiculi 
zează ca ignorant şi lipsit de dibăcie 
(Pag. 109).

Dacă aşâ este diplomaţia austriacă, da 
unde să-şi iea mijloacele de a-şi spori 
vaza,? Ce-a pierdut în Orient, acum, 
Austria nu va mai duce înapoi nici
odată !

De-o astfel de diplomaţie de po
liţai cine se va mai teme?

Trecând la poiitica internă H von 
Bfilow critică mai întâiu felul cum 
funcţionează dietele şi parlamentul Aus
triei, pe-ale căror tribune dorinţele po
poarelor nu se aud cu toată claritatea 
de care ar fi nevoie.

Dacă Austriaci! ar fi întrebaţi ce 
voesc: pace sau războiu?, toţi ar votă 
pentru pace. Vieaţa lor economică — 
in decădere — îi sileşte să fie pacinici.
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bucnit o columnă de foc Însoţită de o 
detunătură care s’a auzit la [distanţă 
de două'trei sute de chilometri. Era 
atât de puternică lumina orbitoare a 
gazului aprins, Încât prin comunele de 
prin prejur puteai ceti noaptea In casă, 
fără luminare. Limbile de foc, cari au 
isbucnit prin mai multe crepături, au 
cuprins In flăcări un teritor de cel pu
ţin 160 jugăre catastrale distrugând 
mai multă case.

Opereta »Crai Nou« In Caransebeş.
Societatea remână de cântări şi muzică 
din Caransebeş aranjază, cu concursul 
binevoitor al doamnelor Lucia Cosma 
şi Elisabeta Jnrca, Duminecă în 13/26 
şi Luni In 14/27 Aprilie 1914, in sala 
hotelului »Pomul Verde«, câte o serată 
artistică, Împreunată cu dans.

Programul: »Craiu Nou«, operetă 
In 2 acte de C. Porumbescu, textul de 
V. Alexandri. Persoanele: Moş Corbu, 
cimpoier bătrân: di Emil L. Doboşan, 
Bujor, căpitan de jandarmi: dl Emit 
Grădinarju, Leonaş, tinăr: *** Ispravnicul, 
dl Gheorgh* Bona, Anica, orfană: dna 
Elisabeta Jurca, Dochiţa, ţărancă tlnără: 
dna Lucia Cosma, fete, flăcăi de munte, 
jandarmi. Partea orhastrală va fl sus
ţinută de muzica militară a régimén* 
tulul Nr. 43 de infanterie din Biserica- 
albă. Se vor esecuta apoi diferite piese 
de cătră doele Lucia Cosma şi Elisa
beta Jarca. Dirigent este dl profesor 
Antoniu Sequens.

0 demonstraţie a Croaţilor. Din
Eszék se anunţă: Duminei ă şi a Înce
put aici seria de reprezentaţii o socie
tate de teatru, germană, cu piesa lui 
Lengbyel şi Bíró intitulată «A  cárnő». 
La Începerea reprezentaţiei o mare 
parte din public primi pe actori cu 
huiduieli şi fluerături aruncând pe scenă 
cu ouă şi diferite obiecte. Mai bine de 
o jumătate de oră i*a trebuit poliţei 
ca să restabilească ordinea şi să scoată 
pe demonstranţi din sală. O parte a 
demonstranţilor a pornit atunci spre 
şcoala ungurească şi spre redacţia zia
rului „Slovacsiai Magyar Újság" bom
bardând aceste clădiri cu bolovani şi 
spărgând u-le ferestrile.

Demonstraţia a foşt organizată 
de Croaţi, cari In ultimul timp demon
straseră în mai muite rânduri contra 
scrisului unguresc şi german.

AviS. Membrii societăţii de lectură 
a fem jilor române din Turda si jur 
sunt rugaţi să participe la adunarea 
generală extraordinară ce se va ţinea 
Marţi In 21 Apr»! st. o. a treia zi de 

I Paşti, ia orele 4 p. in. în şcoala gr. cat. 
din Turda veche.

— Milionarul Krsmanovici din 
Belgrad, decedat zilele acestea, a lăsat 
prin testament 4 milioane ministerului 
de războiu sârb pentru armată. Deşi 
defunctul nu fusese militar, consiliul de 
miniştri a hotărât să i se dea mari 
onoruri, ca deputaţiuni din toate cor
purile de trupă să asiste la Înmormân
tare. Principii Alexandru şi George au 
reprezentat pe rege. O mulţime imensă 
a asistat la funeralii.

—  In cercurile parisiene face mare 
senzaţie un articol din ziarul funcţio
narilor de poştă, telegraf, şi telefon, In 
care se afirmă, că In centrala telefoa
nelor din Rue Bertrand există un «ca
binet negru», unde un funcţionar ste- 
nograflază, din ordinul direcţiei poşte*, 
convorbirile miniştrilor, deputaţilor, zia
riştilor şi orice convorbiri cu fond 
politie.

—  In prima lună a acestui ans’au 
liberat la oficiul viceşpanului din Solnoc- 
Dobâca 2944 paşapoarte, cea mai mare 
parte pentru România, apoi pentru Ame
rica şi Germania. , _

Din Braşoî şi Ţara-Bârsei.
Confiscarea »Domnului Notar«.

Politia din Braşov a primit alaltăeri 
ordin să confişte volumul poetului O. 
Goga. Precum suntem informaţi poliţia 
n-a mai găsit prin librăriile din Braşov 
nici un singur exemplar din „Domnul 
Notar*.

Trupa germană. Aseară s’au dat 
de trupa lui Bauer două piese teatrale, 
franţuzeşti: „Puţină muzică* de Gronier 
şi „Primul lai voiaj* (micul rege) de 
Xanrof. »Puţină muzică» e o piesă, 
care se dă de sigur la »Grand Guignol», 
teatrul parisian unde te duci ca să-ti 
bagi groaza ’n oase. »Scena tragică« 
e un truc al scriitorului. Un escroc 
ordinar Intră, subt pretext că e admi
rator de muzică, la, uu compozitor 
bogat şi după ce i vorbeşte acestuia 
verzi şi uscate despre baronia sa, des
pre moartea tragică a două surori, 
nevasta şi cumnata sa, otrăvite, despre 
casa de nebuni, in care a fost internat 
— îl fură cu alţi tovarăşi, închizându-1 
într’o odaie de alături. Cealaltă piesă 
e prea pipărată pentru Braşov. Ceeace 
e mai neplăcut e că trupa germană 
n’are putinţa să joace piese de acestea 
franţuzeşti cu verva recerută —  ca 
astfel să dispară in parte, »cochone- 
ria» subiectului. S’a jucat greoi piesa 
iui Xanrof. Ne mirăm că a înrolat-o 
dl Bauer in repertoriul său.

Domnii Th»eie şi Wonger-bine. 
Restul— tăcere, cum Zice poetul. H.

nează*te, noule Ierusalime, că a Dom
nului mărire peste tine a strălucit«

„Biroul Asociaţiunii*.

Ş T I R I .
—  2 Aprilie 1914.

Ştiri din România- Comitetul 
pentru ridicarea monumentului lui 
Vlaicu la Cetăţuia-Iaşi roagă pe d-nii 
şi aşezămintele cărora le-a trimis liste 
de subscripţie, să le înapoieze cu ba
nii adunaţi, pentrucă în  curând se 
va hotări lucrarea monumentului 
spre a se inaugura în  ziua m orţii 
neuitatului Aurel Vlaicu.

- Duminecă s-a deschis, în faţa 
unui numărcs şi ales public, expoziţia de 
pictură a „Tinerimei Arthticeu instalată 
în localul fostei panorame »Gri vi ţa«. 
A. S. R. principesa Maria, sub al cărei 
înalt patronaj e pusă »Tinerimea artis
tică«, Însoţita fiind de principesa Flisa- 
beta şi principele Nicolae, a cercetat în 
mod amănunţit toate sălile expoziţiei, 
ocupâodu se de aproape de lucrările 
expuse.

—  Exportul României de petrol şi 
derivate a atins, în cursul anului expi
rat, cifra de 1.031.35 tone, cil o creş
tere de aproape 200.000 tone faţă de 
anul 1912. Clientul României cei mai 
important, pentru acest articol a fost 
Anglia care a importat $32.877 tone, 
după ea vine Franţa, cu 151,398 tone, 
Germania cu 126.490 tone, apoi Egiptul,

\ Italia, Austria, Turcia şi Olanda.

Escursiunea da studii a studenţilor 
români din Braşov. Deia escursioniştu 

' şcoaleior noastre am primit eri urmă 
toarea scrisoare, datată în Fiume 30 Mar
tie n :

Am sosit cu bine la Budapesta, unde 
am fost întâmpinaţi de mai mulţi stu
denţi universitari. După ce am vizitat 
muzeul naţional, grădina zoologică, pa
latul regal, biserica lui Matia et<b, seara 
la 8 oare am plecat spre Fiume, unde am 
ajuns după o călătorie de 12 oare. Din 
Fiume, după ce am vizitat portul, am 
plecat cu vaporul la Abbazzia, şi de 
aicea, pe jos, la Lovrana. Seara la oarele 
7 ne-am înapoiat în Fiume. Mâne ple
căm spre Veneţia.

Aseară, după încheierea ziarului 
am primit următoarea telegramă din 
Veneţia:

Toţi sănătoşii marea liniştită, am 
sosit ieri (Marţi). —  Dr. Blaga.

0 misiune militară spaniolă la Bu*
cnreşti. o  telegramă din Madrid anunţă, 
că Sâmbătă a plecat de acolo spre Bu
cureşti o misiune militară spaniolă, în 
frunte cu iniantul Don Aifonso de Or- 
leans, ca să prezinte M. S. regelui Ca- 
1 0 I uniforma de colonel proprietar al 
reg. 2 de geniu spaniol. Această mi
siune se compune din generalul de 
Llave, fiiul său căpitanul Llave, co
mandantul regimentului 2 de geniu, 
colonelul Rodrlguez şi din alţi doi 
ofiţeri din aceiaşi regiment Infan 
tui Don Aifonso va veni împreună cu 
soţia sa, principesa Beatrice, sora cea 
mai mică a A. S. R. principesa Maria 
a României. Misiunea va sosi în Bucu
reşti Duminecă după amiazi şi va ră
mâne aici patru zle.

Aviator român imitator al lui Pb -
gOUd Ziarele din Ţară vestesc, că prin
cipele Bibescu a primit o telegramă de 
la aviatorul Louis Bleriot, care-i comu
nică, că aviatorul român Savu a făcui, 
la Paris, looping-ul (întorsătura cu ae
roplanul a lâ Pegoud) în cele mai bune 
condiţiuni.

Un nou teritor cu gaz metan — In
flăcări. Din Dicios-Sânmărtin se anunţă, 
că în urma săpăturilor făcute în hota
rul comunei Şaroşul-unguresc, a înce
put să ţâşnească cu putere uriaşe gazul 
metan, sguduind pe o mare întindere 
toată împrejurimea. Din pământ a is-

Din punct de vedere economic şi pa
cea deia Bucureşti le*a făcut lor mult 
bine.

Austria se află într’o perioadă de 
deficite, care o apropie de faliment. Cu 
toate metoadele de muşamalizare, se 
ştie că înarmările au scăzut visteria 
fcarte mult deia 1912 încoace. In acel 
an cheltuelile statului fuseseră 3184 
milioane de coroane, iar veniturile 3173 
milioane; deci deficitul oficial era de 
11 milioane. Dar în venituri sunt tre
cute şi 146 milioane de coroane neaco
perite, deci lipsa a fost de 157 mili
oane. Şi totuşi în anul 1913 se chel- 
tuiră milioane pentru o politică externă 
inutilă l

Oştirea austriacă este disciplinată. 
Dar H. von Biiiow, fost soldat în Au s- 
tria, are totuşi rezerve. Intre anii 1618 
şi 1866 Austria a avut 42 procente de 
învingeri şi 48 de înfrângeri. Deia 1866 
n’a mal luptat. Armata ei este primenită 
cutotul;are generali noi, neîncercaţi în 
războiu: Ce va face, cine poate şti ? La 
1886 principele de coroană Rudolf şi 
arhiducele loan Salvator susţinuseră că

Record In telefonia Ură fir. La ra
dio staţiunea din Archangelsk (Rusia) 
— se anunţă din Petersburg —  s-au 
înregistrat discuţii şi bucăţi muzicale 
intr*o limbă streină, cari emanau pro
babil deia staţiunea de telefonie fără 
fir de lângă Berlin. Cu ̂ aceasta s a  creat 
un nou record de 2000 chilometri pen
tru telefonia fără fir.

Apei. Reuniunea meseriaşilor şi co
mercianţilor din Sebeşul-sâsesc şi jur, 
» Andreiana«, a înfiinţat din prilejul morţii 
fostului ei întemeietor şi preşedinte 
Gheorghe Tătar, un fond * are să-i eter
nizeze numele. Deoarece decedatul a a- 
vut mulţi prietini şi cunoscuţi buni, cari 
poate ar dori ca pe oarecare cale să 
dea espresiune părerii de râu pentru 
această perdere, aduc aceasta la cunoş
tinţa obştească cu rugarea, ca eventuale 
contribuiri să se trimită la adresa sub
scrisului.

Sebeşul săsesc, 12 Aprilie 1914—  
locui Băilă, preşedinte.

Ştiri măruate. Cea mai mare fa
brică de hârtie din Anglia «P irie» a 
ars cu desăvârşire. Pagubele sunt de 
peste 3 milioane franci.

—  Ancheta în afacerea atentatului 
d-nei Cailiaux va fi încheiată în cursul 
acestei săptămâni. Parchetul a decis să 
dispuie examinarea stării mintale a a- 
tentatoarei.

este momentul de-a se bate cu Rusia 
(pentru Bulgaria): ambii arhiduci —  
au fost înlăturaţi. Apoi au fost înlătu* 
raţi arhiduci ca Eugen, Ştefan, Fran
cise Salvator (ginerele împăratului), 
Wôlfling, Ferdinand Carol, toţi soldaţi 
buni. In schimb apărh în armată asa
sinul Hofrichter, trădătorul Redl, de
misia surprinzătoare a lui Auffeuberg 
(care în ultimele manevre, din Boetnia, 
dovedi totuşi că ştie să învingă) ; se 
vorbi prea des despre retragerea lui 
Hôtzendorf ; şi în urmă să constată că 
foarte mulţi soldaţi ajunşi la sorţi se 
află — în America, ca emigraţi de 
mizeria din Gaiiţia şi Bucovina. Şi din 
punct de vedere militar se poate în
trebă aşadar: încotro merge Austria ? 
Autorul a fost ofiţer iu armata aus
triacă ; deci vorbele lui merită atenţie.

Din toate cauzele arătate H. von 
Bülow recomandă Austriei o politică de 
pace şi înăuntru o încercare de recule' 
gere radicală, care să dea dreptate şi 
patere reală popoarelor maltratate de o 
conducere râu orientată.

Daeă aşâ este fostul şi probabil

Apolo-Bio. Joi şi V ineri: Tipuri 
din Arabia; Martin iubeşte cânii; Pie
lea de urs perdutâ; Cum am ajuns în 
închisoare (farză), Detectivul Seott, 
dramă senzaţională în 3 acte ; afară 
de program »Cătâreaţa temerară«, dra
mă în 2 acte.

Unele scăderi ale părinţilor 
în creşterea copiilor lor.

De Radu Prişcu înv. director.
—  Fine. —

Nu este însă de ajuns, ca părinţii 
să şi înveţe copii să le dea numai lor 
cinstea cuvenită. De muite ori vedem, 
că părinţii râd împreună cu copilul de 
oameni bătrâni, neputincioşi şl de faţă 
cu copilul fac tot felul de observări 
batjocuritoare.

Tot astfel nepotrivit este că alun
gă pe cerşitor cu vorbe aspre In faţa 
copilului, de nu ştie săracul cum să 
iasă pe poartă. Cerşitorul e avizat la 
sprijin, are lipsă de milă şi copilul tre- 
bue astfel crescut, ca să nu-1 ia peste 
picior. Astfel apoi. se ohicinueşte să 
cinstească, să onoreze pe bătrâni, pe 
stradă nu-i batjocureşte, ci-i salută cu 
respect, că un copil cinstit şi de ome
nie şi mai târziu nu va fi aspru cu 
părinţii, când aceştia vor fi bătrâni.

încă actualul nostru amic ausşro-ungar, 
atunci România trebue să se în trebe: 
Pentru pretinsa ei slăbiciune, ca stat 
mic, ea trebue numai decât să se o- 
crotească supt aripile vulturului vienez, 
care însuşi abia şi le mai poate mişcă ? 
Şi dacă, verificând pesimismul lui H. 
von Biiiow, s’ar conchide că el are 
dreptate, ce-ar urma?

Ar mai rămâneâ socoteala si În
ţelegerea cu Berlinul şl Roma pentru 
ceice se tem de Ruşi, cu Petersbur- 
gul şi Parisul pentru ceice ar fi de 
părere oă nu există motive de temere.

Dar în discuţia, acestor fel de 
chestiuni eu nu întru, deoarece îm- 
lipsesc toate elementele alcătuirii unei 
judecăţi reale.

Scrieri serioase ca cea raportată 
aici, a lui H. Biiiow, sunt strigăte de 
alarmă, cărora ţrebue să le acordăm 
toată atenţiunea.

Austriacii înşişi ne autorizează să 
le dăm toată atenţia. Aceasta o vom 
dovedi cu a treia scriere ce*o voiu a- 
nalizâ.

(Va arma).

In general este foarte necesar, ca 
pe copii să-i obicinuim să cinstească, 
să onoreze pe părinţii lor, pe învăţă
tori, pe profesori, pe preoţi, cu un cu
vânt pe toţi mai marii şi fruntaşii po
porului nostru. De aceea părinţii cu
minţi, când au să vorbească ceva des
pre cutare fruntaş din popor, despre 
un învăţător, profesor sau preot oare
care, nu s-apucă să discute lucrurile în 
faţa copiilor. Căci nu-şi pot închipui, 
cât venin picură în sufletul copiilor a- 
turci, când s’apucă să critice vre-o gre- 
şală adevărată sau vre-o greşală închi
puită numai, ori vre-o scădere ' oareca
re a vre-unui om de frunte dintre cei 
amintiţi, flecărind câte şî mai câte şi 
defăimându-l astfel in faţa copiilor. 
Copilul nu ştie să cumpăuiască cele a- 
uzite ca oamenii mai în vârstă şi ast
fel vede în orice om de bine din po
por, în orice om de frunte un om rău, 
un duşman. Din aceştia ies apoi acei 
oameni certăreţi cărora ie place să în
tărâte pe orice om de frunte şi înain
tea cărora nu este nimic sfânt şi nu e 
nimenea demn de respect. Iar un ast
fel de copil care nu cinsteşte şi preţu
ieşte pe preoţi, pe profesori, pe învă
ţători, scurt, pe mai marii lui şi pe 
fruntaşii poporului şi nu se teme nici 
de lege, să mă credeţi, că nici părinţi
lor iui nu o oâ le dea cinstea, care li 
se cuvine.

Dar de muite ori şi dintr’un co
pil blând şi bun la suflet se poate stâr
pi cinstea faţă de părinţi.

Copilul, preţuieşte pe tatăl său şi 
pe mama sa, ca pe cei mai mari bine
voitori şi binefăcători ai săi. Şi e bine 
că e aşa. Cu toate acestea se găsesc 
unii părinţi, cari în loc să cultive a- 
ceastâ credinţă în copilul lor, în loc să 
o întărească şi să o .susţină, o strică 
prin feliui lor de a se purta, încât co
pilul pierde cu totul respectul faţă de 
părinţii lui.

Mă cuget Ia astfel de cazuri când 
tata vine acasă clătinindu-se cam ame
ţit de beutură. Acolo, înaintea copiilor 
vorbeşte în ameţeala lui câte verzi si 
uscate câte lucruri murdare şi necu
viincioase şi îniură şi blastămă cum li 
vine la gură. Şi apoi ca în copil să se 
stingă şi cea din urmă scânteie de 
dragoste şi de respect din cauză că 
alcoholul lucră cu putere în corpul o- 
muiui, fără nici un motiv îşi bate şi-şi 
ghionteşte familia întreagă şi dupăce 
a ostenit de atâta muncă, se culcă şi 
doarme horcăind.. • Copilul, caro vede 
astfel de lucruri, repede îşi pierde toa
tă dragostea şi respectul ce l’a avut 
cătră părintele său. Unui astfel de co
pil îi puteam noi spune,. .  noi învăţă
torii, să-şi iubească şi cinstească părin
ţii. . .  căci toate erau îu zadar! Cerem 
deia el ceva cu neputinţă, căci —  gân
diţi* vă numai —  ce greţos, ce urât şi 
vrednic de milă e omul beat şi cât de 
puţin demn de respect. Şi gre* 
greşeşte cine crede, că copilul cu min
tea lui, nu e în stare să priceapă a- 
ceasta!

Dacă vrem. ca copilul să-şi cin
stească părinţii, atunci părinţii au da
toria să se cinstească unul pe altul. 
Cearta vecinică dintre tată şi mamă
— în multe locuri păruiala Vecinică
— nu poate lăsa impresie bună în su
fletul copilului.

Să mai răsbună apoi şi aceea, da
că unul dintre părinţi îi ţine totdeauna 
parte copilului în faţa celuilalt De 
multe ori am avut prilegiul să văd, că 
pe când un părinte îşi pedepsea copi
lul, celălalt săria îndată să-l scape. A - 
tuncl un astfel de copii crede, că a fost 
pedepsit pe nedrept şi atunci copilul 
se face îndărătnic, încăpăţînat. Şl de 
oarece ştie că are cine să-i apere, îşi 
permite să facă din ce în ce tot mai 
multe.

Cu flecare copil e bine să ne pur
tăm tot la un fel. Să nu-1 desmierd&m 
pe unul mai mult decăt pe ceilalţi. 
Toţi copii noştrii să simte că-i avem 
deopotrivă de dragi. Dacă-1 părtinim 
numai pe unul, prinde nărav pentru 
viaţa’ntreagă şi crede, că lui e permis 
orişice ca şi acasă şi să face un om 
certăreţ, nepăsător bătăuş iar în inima 
celorlalţi copii se naşte ură şi pizmă 
faţă de fratele lor.

Mulţi copii, cari poate ar fi ajuns 
oameni de însemnătate, se fac oameni 
de nici o ispravă, din cauză că părin ţii 
le dau o creştere greşită, îi răsfaţă. 
Aceasta se Întâmplă de regulă când 
îu familie se află un singur copil. Pă
rinţii, cari nu voiesc să vadă greşa a 
copilului, totdeauna şi faţă de oricine 
dau dreptate copilului lor. Ori că co
pilul s’a sfădit cu tovarăşii lui de joc, 
ori La înfruntat învăţătorul pe neas
tâmpăratul de copil, părinţii acasă Si 
netezesc, şM desmiardă şi înjură pe În
văţătorul, care —  după părerea părin
ţilor— a fost nedrept cu copilul lor, sau 
se amestecă îu afacerile copiilor şi bai 
pe alt copil, cu care s’a certat cel răs 
făţat Din astfel de copii, es acei oa
meni netrebnici sau de nimic, acei va- 
gabonzi-pierdevarâ cari fură ziua iui 
Dumnezeu, se leagă de orişicine, căci 
doar acasă i-au dedat părinţii la aşa- 
ceva, ca toate să ie aibă totdeauna 
de-a gata, şi ca lor să ii să dea drep
tul faţă de orişicine,

I Astfel de copii răsfăţaţi se află 
I şi-n familiile, cari au mai mulţi copii. 

Dintre toţi unui, sau pentru că e cel 
mai tinăr, sau pentru că e băiat, sau 
pentru cine ştie ce alt motiv, este dră
guţul mamii adecă cel răsfăţat. El e a- 
cela, care primeşte bucăţica cea mai 
gustoasă, lui îi cumpără puiul târgului 
mai frumos, lui îi fac părinţii mai des 
haine nouă, cisme nouă, şi el este a- 
cela pe care-1 răsfaţă mai mult părin
ţii. Lucrul acesta nu e cu cale I Asta e 
o nedreptate, căci toţi copiii deopotri
vă sunt sânge din sângele părinţilor 
şi fiecare are acelaş drept să se bucu
re de dragostea părintească. De aceea 
părinţii fac bine, dacă arată aceeaş dra
goste, faţă de oricare copil ailor, ca ei să 
se simtă egal îndreptăţiţi, să simtă că 
dragostea părinţilor —  şi dacă e de 
lipsă şi stricteţa lor —  se împarte fie
căruia în aceeaşi măsură. Numai astfel 
se vor putea iubi şi unul pe al*, numai 
astfel va exista între ei o adevărată iu
bire frăţească. Numai în chipul acesta 
îşi vor iubi ei şi şi vor cinsti şi res
pecta toţi la un fel şi pe părinţii lor.

Mare bucurie e în casa omului, 
când vine pe iume un nou născut ca
rele umple inima de nădejde şi de 
fericire. Românul şi peste tot creştinul 
a considerat pe copil tot deauua, ca o 
binecuvântare a lui Dumnezeu. Şi-n- 
tradevăr aşa şi este. In ele este viaţa 
noastră, el duce la îndeplinire munca 
începută de noi, în el e nădejdea 
noastră, el e sprijinul bătrâneţii 
Dar copilul nu e numai al părinţilor 
ci al tuturora, al neamului »şi al pa
triei. Munca lui nu sporeşte numai a- 
verea proprie, averea familiei, ci mun
ca unui om de bine foloseşte comunei, 
foloseşte şi ţării lui. Lucru ăsta nu 
e aşa greu de înţeles, căci n-avem de
cât să ne gândim, ce-ar ajunge dintr’o 
astfel de ţară, ai cărei cetăţeni ar fl 
netrebnici şi nu le-ar plăcea munca şi 
ce-ajunge dintr’o ţară, unde flecare e 
om muncitor, păstrător şi silitor.

De aceea cu drept ţine evidenţa 
ţara de fiecare nou născut şi cu drept 
îl poate socoti de netrebnic şi păgu
bitor pe acela, care n-a ştiut să crească 
din copilul său om muncitor şi folositor.

Şi cu drept apoi poate face im
putări şi copilul acela părinţilor, care 
numai din cauza aceea n-a putut a- 
junge om de ispravă, căci părinţii i-au 
stricat întreagă viaţa prin creşterea ce 
i-au dat-o. Căci am văzut din cele zise, 
că părinţii pot creşte, pot da directivă 
(îndrumări) copilului de cele mai multe- 
ori după plăcerea lor. Şi unde ei nu 
ştiu, nu sunt în clar cu aceea, ce tre
bue să facă, să nu lucre pripit, cu ne- 
cbibzuinţă, ci să se adreseze învăţăto
rului pentru a le de un sfat.

Noi învăţătorii am crescut atâţia 
copii, le-am dat directive, i-am îndru
mat pe căi bune, am cunoscut sufletul, 
atenţiunea, năravurile şi obiceiurile, 
le-am studiat firea, îucât ori cărui pă
rinte îi putem fl de folos. Şi noi învă
ţătorii ne vom bucura mai mult atunci, 
când părinţii ni-se vor adresa cu în
credere şi cu dragoste; dacă vom des- 
bate (chibzui) împreună, aceea-ce ar fl 
mai potrivit pentru binele lui.

Noi contribuim cu plăcere la a- 
ceastă operă grea, care influinţează 
asupra vieţii întregi. Căci creşterea co
piilor nu este un lucru uşor. Dar de 
aceea ori-cine are voinţă, poate învinge 
greutăţile. Cu deosebire atunci, când 
nu uită, că dacă are lipsă de un sfat, 
îl poate căpăta deia învăţător.

Exemplele bune ale celor mai în 
vârstă încă sunt de mare Însemnătate 
şi au influinţă asupra copilului şl dacă 
la părinţi vede lucruri frumoase şi 
bune, văd că sunt tractaţi domol şi cu 
dragoste şi ei le urmează aceste şi şi 
ei se arată faţă de oricine îngăduitor, 
cu blândeţe şi cu dragoste.

Doresc ca exemplele bune şi dra
gostea adevărată să ajute tuturor pă
rinţilor în creşterea copiilor lor. Căci 
în chipul acesta vor simţi o mare bu
curie în viaţă tşi vor avea mângăerea 
că copiii lor nu au apucat pe căi gre
şite, ca să fie spre povara şi .supărarea 
celorlalţi oameni, ci vor ajunge oameni 
harnici şi cinstiţi şi fericiţi spre bucu
ria părinţilor şi a noastră a tuturora.*)

Concert militar în Cafeneaua 
»Coroană». De aci înainte concertează 
în cafeneaua »Coroană» muzica militară 
în flecare Joi, Sâmbătă şi Duminecă 
deia.9 ore seara.

In Restaurantul »Coroană» con
cert militar în fiecare Joi şi Duminecă 
deia 8 10ore seara. Intrare liberă. 3 —30

Poşta Redacţiunei.
Sapanescu. „Dă-ne o nouă înviere“ nu 

ajunge la măsură. Nu se poate publica.

*) Din conferenţa ţinută în Postul Paş
tilor poporului de Pe Tocile.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : B rarw e  & §

Redactor responsabil: 
loan Brotea.
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Deschidere de Magazin.
Avem onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, că am deschis

Depositul Fabricei noastre:
Strada Porţii Nr. 6.

In Magazinul nostru vom vinde produsele noastre, fabricate după principiile 
cele mai solide, din un material şi de o executare recunoscută de buuă. 
Mai departe un asortiment bogat de gulere, manjete, cravate cu preţuri 

“ convenabile fixe.
Ne rugăm de sprijinul întreprinderei noastre, şi 

semnăm cu toată stima:

Fabrica de împletituri şi tricotaj,

J. TeutSCll &  Cic.
2— 3

■  un mare asortiment de haine moderne, deprimă-
■  vară, pardesinri, haine pentru bărbaţi, bâeţi şi copii,

Costume şi jachete penru fetiţe, in magazinul

Depner, Rotii k Westemean,
B R A Ş O V ,  Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bonă, executarea modernă şi solidă a hainelor.

Preţur i  moderate f ixe.
Comande din provincier se esecutâ iute şi punctual. 7— 25

Batpert^de croitorie încredinţat de Minister Pregăteşte  în  atelieru l propriu Unj
“  ou lucrători de primul rang

Ild in  s to fe  m oder 
ne indigene.

Salon de modă in B R A O T
ftiMsolesit leitul Tfrnl Cailor a s m  mag. DaAar 

■ M M M | M | M « N H

Confecţionate de mantale englezeşti ySSm Sf
31 -50  Pen tru  studenţi şi orăşeni p reţu ri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

Prăvălie de încredere! Fondată In 1898!

GEORGE BUCA
C R O ITO R IE  PEH TRC jSĂIlB tŢ I,

Braşov, Strada Prundului No. 45.
Casele proprii. (OJn sus de internatul şcoalelor.)

Recomandă atelierul său de croitorie, unda se confecţioi; . 
după măsură to t felul de haine bărbăteşti precum COStttme»
sacouri, jachete, redingote, fracuri, smoklnguri. paltoane, pai de' 

8<uri, reverenzi pentru preoţi şl uniforme pentru studenţi.
Pentru sezonul de primăvară şi vară au sosit un asortiment 

de stofe englezeşti şi indigene prima calitate.

Executare solidă pe lângă preţuri moderate- 8 -1 0

Se caută.
Un om de încredere 

pentru Cârciuma din Co
muna Comăna de jos. (Alsó 
Komána)

Oferte a se adresa d-lui 
Mózes Jákob, fabrică de 
spirt în Olthévíz afacerea 
se începe eu 15 Aprilie.

C e t i ţ i  ş i  

r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei” .

Am  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am deschis
— în BRAŞOV, Strada orfanilor N'ru 13, un —

TJieiier de croitorie Z"latl
Cu praxă şi experieţă câştigată în ateliere de croito ie de ran
gul prim pot corespunde cerinţelor celor mai minuţioase, lucrez

Costum pentru bărbaţi, m odern stofă de lână  
eurată cu — — — 50, 60, 90, 80 BL
Jachetă— — — — 60, 90, 80, ÎO O  „ 7— 52
Pardesiurl — — — 50, 60, 90; 80 „
Costum de salon, frac — 90, OO, l i©  „

Execut ori ce lucrare ce se ţme de branşa croitoriei cu preţuri
—  solide pe lângă responzabilitate. —
Rugându-mă de sprijinul On. putlic semnez cu toată stima

croitor 
pentru  
băebati.loan  Şerbănescu

-<» - O -
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Cel mai bogat
Deposit de monumente din Ardeal

10SEF R U B ISC H E K , sculptor şi pietrar. 
SIBI1U, Bnrgergasse Nr- 36,

recomandă marele deposit ce-1 are de toate speciele de 
piatră în forme.

Toate lucrările de pietrar, precum şi de sculptură la 
zidiri, pietri artistice, betonare în tot felul se execută fru
mos şi cu preturi solide.

Specialităţi: Coloane de îngrădit în diferite forme, V e
rigi de fântâni, Crep (troacă) da vioe, precum şi Pietri na 
turale de ascuţit prima. £

Podele de Asbest şi Terazzo neîncopciate. (
T 8—20 *;

» ^
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Atenţiune
părechi încălţăminte, garantat 
solide, *de bărbaţi, dame şi co
pii, vând —  în lipsă de ioc —  
cu 25— 30^  mai ieftin, decât 
preţui obicinuit Totodată atrag 

atenţiunea Onor. public, că mi-au sosit mari 
cantităţi de mărfuri de Paşti în bogate şi 

variate sortimente.

I. SABADEANU,
magazin de încălţămintea

10. BRAŞOV, Strada Porţii Nr. 10.

HEINR1CH TISCHLER
M A G A Z I N  CU P Ă L Ă R I I .

T T n n  +  Î + l f  de primăvară pentru
A i  U U  I w  U i . bărbaţi, băeţi şi copii aseme

nea şi şepci.

Executare simplă, mijlocie şi cea mai fină.

Formele cele mai moderne- 
Preţuri solide. Engros şi ia  detail-

Depositul fabricei: Piaţa Franz-Iosef Nr. 27.

■^To©an.aaaa.e:£a.te la .
„Gazeta Transilvaniei”

se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. „Oaze ei Transilvaniei*.
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